

曹县法院“以法为针”缝圆346户安居梦

“爸,你快看微信群,炸锅了。”儿子小赵举着手机,声音抖得厉害,冲进老赵闷热的小屋。

老赵正对着墙上那张泛黄的“某某国际广场效果图”发呆,图上花园洋房阳光明媚,和不远处那片死寂的钢筋水泥丛林,活像两个世界。他眼皮都没抬,嘟囔道:“炸啥锅?”

“法院发通知了,真复工了,就今天,7月30日!”小赵把手机怼到老赵眼前。

老赵浑浊的眼睛猛地瞪圆了,一把夺过手机。屏幕上,一张盖着大红公章的法院公告照片格外醒目,下面跟着一串业主的留言:“真的假的?别又是‘狼来了’。”“我在工地门口呢,真有人,机器响了、响了!”

老赵的手开始不受控制地哆嗦,手机差点儿掉地上。11年了,4000多个日夜,他2014年掏空家底,全砸进这套“养老房”里。结果呢?房子没见着,房地产开发公司先垮了,工地成了野草和麻雀的乐园,346户像他这样的业主,心也跟着荒了。

蓝图“蚀刻”钢筋林,讨债声里“愁断肠”

时间倒回2013年5月。那时的曹县某国际广场小区(又称某某国际项目)还是一片热土,奠基仪式锣鼓喧天,塔吊林立,蓝图炫目。谁曾想,开发商管理混乱,资金链像断了线的风筝。工钱、材料款一拖再拖,工地干干停停、停停干干。7年光阴,如同一场漫长而绝望的“拉锯”,硬生生将当初初显蓝图,“蚀刻”成了眼前这片冰冷死寂的“钢筋丛林”。

到了2020年,项目彻底“熄火”,成了名副其实的“烂尾楼”。希望早被浇灭了。去

本报讯(记者胡德光)近日,由省检察院、菏泽市检察院及曹县、单县、巨野县、鄄城县、东明县检察院等三级检察机关联合出品的公益诉讼检察题材微短剧《良心守味》,在央视频焦点位置重磅首播,以创新形式展现新时代检察机关履职担当,为法治宣传教育注入鲜活动能。

微短剧《良心守味》以真实案例为蓝本,生动还原了检察机关从线索发现、调查核实到协同行政执法的全链条法律监督过程,深刻诠释了检察机关在守护民生安全、维护公共利益中的使命担当,是新时代检察机关践行“以人民为中心”发展思想、推进法治中国建设的生动实践。

该短剧获山东省检察机关第四届微电影微视频微动漫微短剧“十佳作品奖”。此次作为检察机关唯一推荐短剧登录央视频进行展播,既是对作品思想性、艺术性、传播性的高度认可,更是三级检察机关拓展普法路径、提升法治公信力的创新探索。



找开发商?公司早没人了,办公室布满灰尘。去信访?那场面,老赵一辈子忘不了:讨薪的农民工兄弟攥着欠条,眼睛通红;像他一样买了房的业主哭天抢地,喊着“还我家园”;被拖欠货款的供应商堵着门,骂声震天……各方怨气交织,矛盾像滚雪球一样越滚越大,这座烂尾楼俨然成了一颗滚烫的“民生炸弹”。

那段日子,老赵整宿整宿睡不着,看着购房合同上那串代表房款的数字,只觉得刺眼又讽刺。

是消亡还是重生?法官拍板闯新路

2021年,紧绷的弦终于到了极限。开发商彻底资不抵债,向曹县法院申请了破产重整。这颗滚烫的“炸弹”,被抛到了法院手上——是任其在清算的废墟中贬值消亡,让几百户家庭彻底绝望?还是以司法的智慧与魄力,为其劈开一条涅槃重生的路?巨大的考验摆在面前。

法院?破产?重生?这些词儿对老赵来说太陌生,也太沉重。第一次去参加法院组织的债权人大会,那阵仗把他震住了:乌泱泱几百号人,申报的债务堆起来有12.4亿元!主审法官坐在台上,声音洪亮却带着掩饰不住的沙哑,眼里的红血丝像织密的网——老赵后来才知道,为了啃透这堆积如山的案卷,理清错综复杂的债权关系,法官带着团队已经熬了不知多少个通宵,现在正耐心解释着什么“破产清算”和“破产重整”的区别。

乡亲们,如果直接清算拍卖,光各种税费,拍卖费就要吃掉一大块“蛋糕”,剩下的钱分给大家,可能连个零头都不够。而且这烂尾楼拍卖,谁愿意接手?拖个三年五载都是常事!到时候,大家拿到手的钱

更少,房子更是遥遥无期。我们法院和党委政府商量了,想走“重整”这条路,就是找个有力的“接盘侠”,把楼盖起来,让大家住进去!这才是长久之计!”主审法官高声说。

话音刚落,台下炸开了锅。“重整?说得轻巧!谁愿意往这火坑里跳?”“别是忽悠我们的吧?拖时间?”

老赵心里也打鼓:“说得挺好听,可这‘接盘侠’上哪儿找?这烂摊子,神仙来了也难救吧?”希望的小小苗刚冒头,就被心中的疑虑压得喘不过气。但法官那拍板的劲儿,还有那句“给咱们几百户一个实实在在的家”,像根小针,在他心里轻轻刺了一下,生出一点期待。

“府院”拧成一股绳,齐心啃下硬骨头

老赵后来才知道,法院选的这条路重拾荆棘密布。单靠法院一家,根本撬不动这死局。他听说,主审法官成了“拼命三郎”,一趟趟往县里跑,磨破了嘴皮子争取党委政府支持。党委政府高度重视,开了不知道多少场联席会议。那些卡了多年的“硬骨头”——像土地规划的历史遗留问题、项目多卖不掉的死结,硬是被他们合力一块块啃了下来,为的就是给项目扫清障碍,给新投资人铺好政策红毯。

面对银行、材料商、买了商铺的投资人,还有像老赵这样眼巴巴盼着房子的业主,各种质疑、埋怨甚至怒火扑面而来,法官更是成了“消防员”和“磨嘴专家”。老赵有次去法院交材料,正撞见法官被几个情绪激动的材料商堵在走廊里。对方唾沫星子横飞,手指头都快戳到法官鼻尖了。法官没发火,也没躲,就那么站着,等对方吼完,才平静又疲惫地开口。

“大哥,您骂我,我理解。钱拿不到谁不窝火?可您想想,清算一拍,您的债权清偿率可能连10%都不到!只有重整成了,把楼盖好卖了,大家的钱才能多回来些!我和我的同事,拼了命也想给大家多争回一分是一分!”那声音不高,却像锤子敲在老赵心上——原来法官不是高高在上,他也在“拼命”!

“甜味”飘进工地里,“绣花针”缝圆安居梦

时光不负有心人,转机来了。通过招募,海南一家房产开发公司站了出来,真金白银掏出2.5亿元,成为重整投资人。老赵和其他业主将信将疑,直到亲眼看见——2025年7月30日,工地上,开工鞭炮声震天响。穿着崭新工服、戴着鲜亮安全帽的工人,雄赳赳气昂昂升进了荒废已久的工地。熟悉又陌生的施工声再次传来,老赵感觉格外顺耳,心中那颗沉寂多年的心,跟着狂跳起来。

望着这片曾经让自己无数次想逃离的工地,老赵此刻却贪婪地呼吸着空气里弥漫的尘土味。怪了,他竟然觉得味道里,透着一股子说不出的“甜”。

“嘿,法院和政府这帮人,真中。真没想到,这‘烂尾’的噩梦,硬是让他们仔仔细细给缝补圆满了。”老赵咧开嘴,缺了颗牙齿的笑容格外灿烂。

从绝望到新生,丈量这段距离的,不是冰冷的卷尺,而是曹县法院那根穿引法律红线、缝合民心期盼的“绣花针”。一针一线,细密扎实,将破碎的“安居梦”细细缝补,稳稳绣入坚实的大地——这是司法为民最生动的注脚,也是“人民至上”最滚烫的回响。

通讯员 陈鹏 代大为 记者 胡德光

鲁西新区公安

织密夜间安全网 当好城市“守夜人”



鲁西新区公安民警正在巡防宣传

当城市的喧嚣渐次褪去,夜幕下闪烁的警灯成为市民心中最安心的守护。连日来,鲁西新区公安民辅警穿梭于街巷楼宇,活跃在商圈小区。他们用脚步丈量平安,用行动化解隐患,以“巡逻防控+隐患排查+精准打击+安全宣传”的组合拳,筑牢夜间安全防线,让群众在黑夜里看得见警察,找到依靠、感受得到平安。

为确保辖区安全稳定,做好辖区群众的“守夜人”,鲁西新区公安围绕辖区“点、线、面”巡逻线路,进一步优化警力部署,采取车巡与步巡相结合的方式,加强对主要街道、小区、偏僻社区、夜间经营场所等重点部位的巡防管控,在重点时段,对重点场所开展集中巡防,最大限度提升巡逻防控力度和见警率、管事率,同时做到“巡到位、防到位、叮嘱到位”,向群众宣传个人安全防护知识,提醒群众保护好自身的财物和人身安全,一旦出现威胁个人生命财产安全的情况,要及时报警,避免出现更大的损失。

打防并重,防范为先。针对当前多发的“拉车门”盗窃违法犯罪,鲁西新区公安坚持“警力跟着警情走”的理念,持续开展“拉车门·护平安”行动,主动延伸“巡防线”,扩大“守护圈”,对辖区重点区域、重点路段和近期易发案点等区域持续开展巡逻防控工作的同时,以辖区沿街商铺、路边停

车位、居民小区等为重点,对车辆锁门关窗情况开展“拉网式”检查排查。对没有落锁关窗的车辆,第一时间联系车主到现场锁车,并及时开展安全教育,做到“早发现、早提醒、早整改”,切实增强广大车主的防范意识,让不法分子无机可乘。

鲁西新区公安还高度重视源头治理与宣传教育,联合相关职能部门,对辖区内销售改装电动车、摩托车配件的商家进行全面排查,严厉打击非法销售改装配件的行

为,从源头上遏制“炸街”车辆的产生。此外,通过社区宣传、新媒体推送等多种形式,广泛宣传“炸街”行为的危害性以及相关的法律法规,提高市民的法律意识和文明出行意识。与此同时,民警结合夜间群众活动特点,在广场、夜市等人流密集处,通过发放宣传资料、现场讲解等方式,向群众普及常见诈骗手法及防范技巧,重点提醒大家警惕网络诈骗、电信诈骗等高发案件。文/图 通讯员 李增强 记者 胡德光

全民反诈 人人有责

【反诈秘决:“三不一多、六个一律、八个凡是”】

“三不一多”

未知链接不点击;
陌生来电不轻信;
个人信息不透露;
转账汇款多核实。

“六个一律”

接到陌生电话,只要谈到银行卡,一律挂掉;
谈到中奖,一律挂掉;
谈到“电话转接公安局、法院”,一律挂掉;
所有短信,但凡让点击链接的一律删掉;
微信里不认识的人发来链接,一律不点;
凡是提到“安全账户”的,一律是诈骗。

“八个凡是”

凡是自称公检法要求汇款的;
凡是叫你汇款到“安全账户”的;
凡是通知中奖、领取补贴要你先交钱的;
凡是通知“家属”出事要汇款的;
凡是在电话中索要银行信息及短信验证码的;
凡是让你开通网银接受检查的;
凡是自称领导要求打款的;
凡是陌生网站要登记银行卡的,统统不要相信。

“能从我们企业实际出发考虑,不仅帮我们把案子调解了,还为我们争取到最大还款期限,真是太感谢了。”日前,单县某木业有限公司法定代表人握着单县法院环境资源与金融、破产庭法官石永林的手激动地说。

2019年11月,单县某木业有限公司(以下简称木业公司)因经营需要,向单县某商业银行(以下简称商业银行)借款4489万元,约定借款期限自2019年11月6日至2024年11月5日,孟某某、郭某某对上述借款承担连带保证责任,单县某纸业有限公司以其名下的不动产及机器设备为上述借款提供抵押担保。借款期限届满后,木业公司、担保人均未履行还款义务。2025年7月,商业银行向单县法院提起诉讼。

石永林收到案件后,认为案件涉及的金融借款额度较大,案件的办理不仅会影响一个企业的发展,更涉及到金融安全,必须“从政治上看、从法治上办”。

2025年7月,单县法院与国家金融监督管理总局单县监管支局联合成立“湖西金融司法协同中心”,探索构建“156”工作体系,通过协同之力筑牢金融安全法治屏障。

石永林团队依托湖西金融司法协同中心的司法多元调解指导队、单县金融消费纠纷人民调解队共同组织调解。

“4000多万元的借款目前已经逾期,我们要求立即偿还到期本金及利息。”几次沟通,商业银行依旧坚持自己的主张。

“法官,我们不想还,这几年受客观因素影响,一次性偿还借款本息难度太大了。”木业公司对单县法院法官助理孙涛诉说。

“你们公司还是需要想办法偿还借款的。一旦失信不仅影响你们的信用,还会影响你们企业后期的经营。”

“我们想办法还,但是一次性偿还后我们公司的现金流可能面临断裂,会影响我们公司的后续发展。能不能和银行沟通一下降低一点利率,我们分期支付借款。”

单县法院承办团队与当事人几经沟通,了解双方基本诉求后,司法多元调解指导队和金融消费纠纷人民调解队分别组织木业公司和商业银行开展“背对背”调解。

在法官指导下,调解团队经过几次“拉锯式”调解,双方最终达成还款计划。银行也对双方约定的利率进行了调整,并成功签署了解调协议。

这是湖西金融司法协同中心化解的代表性案例之一。该中心通过构建司法多元调解指导队、金融消费纠纷人民调解队等5支队伍,推动协同中心日常工作协同高效运转,从源头上减少诉讼增量。

近年来,单县法院主动融入和服务国家金融战略,在金融纠纷化解方面进行了积极探索。2017年向农商银行制发司法建议,规范合同文本,为缩短银行回笼金融债权周期、营造良好金融法治环境贡献了法治智慧;2022年与工商银行单县支行创新签署全省首个约定适用小额诉讼程序的合作协议,同年8月又组织驻单11家金融企业召开多元解纷座谈会约定适用小额诉讼程序,为降低金融企业诉讼成本、提高审判效率拓宽了路径;2025年成立金融司法协同中心,形成了全面系统的金融纠纷多元化解体系,推动了金融纠纷源头预防、多元化解,打造了人民调解、行政调解、行业调解衔接配合的金融纠纷多元化解“主阵地”。

通讯员 阚洪惠 孙涛 记者 胡德光

追薪480万元

“钱要是要不回来,家里的生活该怎么过下去啊!”日前,52岁的老王攥着皱巴巴的仲裁裁决书来到巨野县法院。和他一起的还有二三十位工人。

这事儿还得从2023年8月说起。当时,当地一家化工公司突然给工人们放了“长假”,说是“效益不佳,等通知复工”。可一等就是大半年,工资没了,连解除合同的赔偿金都不提。这些工人大多是家里的顶梁柱,有的要供孩子上学,有的要还房贷,停工就意味着断了活路。工人们急啊,于是集体申请了劳动仲裁。

终于等来了胜诉裁决。工人们原以为拿到裁决书就能踏实了,没想到企业还是一分钱不掏。无奈之下,他们来到法院申请立案强制执行。原本以为涉及二三十人的案子,后来经过公告,前来法院登记立案的竟然有110余人。

执行立案后,巨野县法院立即开展工作。但情况比工作人员想像得更困难——冻结企业账户,余额几乎是零;查封的厂房,设备早就抵押出去了,难以变现。最让执行干警头疼的是,工人们不了解法律,对法院还缺乏足够的信任。

为了尽快打开局面,巨野县法院决定做两项准备工作:首先,向市法院报告,申请交叉执行,请兄弟县区法院来帮忙,绕开“熟人社会”的干扰。市法院很快批复,一支由3名法院干警组成的联合执行队伍迅速成立。其次,因为该案涉及人数众多,他们主动找到当地政府,搭建了由法院、政府和劳动者代表

组成的三方沟通平台,并邀请工会的同志联合召开解答会,给大家讲法律、说政策。

由市法院统筹,执行干警们在线上

查控系统翻了个底朝天,企业关联的多个账户都查了,愣是没有任何线索。沮丧的气氛弥漫开来。有的同志认为,“没钱了,这钱执行不过来了。”就在大家一筹莫展的时候,线下传来了好消息。执行干警穿着便服去企业周边“串门”时打听得知,企业压根没真停工,只是把生产线转到了一个隐蔽厂区,偷偷接订单呢。掌握这一情况的执行团队既欣喜又愤怒。

掌握了证据,执行干警便直奔企业总部。企业负责人一开始还装糊涂,说“确实没钱”。“你如果拒不配合执行,不光要上失信名单,搞不好还要追究刑事责任。”执行干警把查到的出货单、物流记录往桌上一摆,企业负责人无法再抵赖,表示配合工作。经过7轮谈判,企业和工人们一起在和解协议书上签了字:总共480万元,分三期付款,首笔150万元当天到账,剩余款项按季度支付。

目前,第二批、第三批款项项进展顺利。“看着工人们从最初的焦虑到现在踏实地,总算明白为什么说‘执行是最后的公里’。我看啊,这一公里装着的是老百姓的日子,连着老百姓的柴米油盐,系着一个个家庭的盼头。咱多往前挪一步,他们的盼头就实一分。”一位执行干警感慨地说。

通讯员 郭翔 周莹莹 记者 胡德光